NASIONALE SENIORSERTIFIKAAT-EKSAMEN
assessment matters NOVEMBER 2016

REKENINGKUNDE: VRAESTEL |
NASIENRIGLYNE

Tyd: 2 uur 200 punte

Hierdie nasienriglyne word voorberei vir gebruik deur eksaminatore en
hulpeksaminatore. Daar word van alle nasieners vereis om 'n standaardiserings-
vergadering by te woon om te verseker dat die nasienriglyne konsekwent vertolk
en toegepas word tydens die nasien van kandidate se skrifte.

Die IEB sal geen gesprek aanknoop of korrespondensie voer oor enige
nasienriglyne nie. Daar word toegegee dat verskillende menings rondom sake van
beklemtoning of detail in sodanige riglyne mag voorkom. Dit is ook voor die hand
liggend dat, sonder die voordeel van bywoning van 'n standaardiserings-
vergadering, daar verskillende interpretasies mag wees oor die toepassing van
die nasienriglyne.
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VRAAG 1 VOORRAADSTELSELS (32 punte, 19 minute)
Verwys na die inligting aangaande Weighcomm Scales.

1.1  Bereken die waarde van die eindvoorraad op 31 Julie 2016 deur die EIEU-metode
te gebruik.

510 eenhede: 478 x R2 200 = R1 051 600
32 xR2 160 R69 120
Eindvoorraad =R1120720

OF

490 x R2 200 = R1 078 000
20 x R2 160 = R43 200

Eindvoorraad = R1 121 200

(%)
1.2 Bereken die koste van verkope vir die jaar geéindig 31 Julie.
Beginvoorraad R420 000
Aankope R2 942 000} Merk volgens die Aankope bedrag, sonder
Terugsendings (R26 400) | om die Terugsendings in te sluit.
Eindvoorraad (R1 120 720)
Koste van verkope  R2 214 880
OF
Beginvoorraad R420 000
Aankope R2 942 000}
Eindvoorraad (R1 121 200) | gebaseer op 1.1
Koste van verkope  R2 240800 verloor die metode punt as vreemde
inskrywings ingesluit is
(4)
1.3 Bereken die bruto wins wat Weighcomm Scales gemaak het vir die jaar geéindig
31 Julie 2016.
Verkope: R3 838 000 x (4 375 320 x 100/114) — R19 000 = R3 819 000
Bruto wins R3 819 000 — R2 214 880 = R1 604 120
OF
R3 838 000 — (19 000 + 45 600 [12 x R3 800]) = R3 773 400
R3 773 400 — R2 240 800 = R1 532 600
(6)
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1.4 Terwyl 'n interne oudit gedoen is, het die ouditeur vermoed dat voorraad gesteel is,
aangesien al die skale wat gedurende die jaar eindigende 31 Julie 2016 deur
Weighcomm Scales verkoop is, teen R3 800 (BTW uitgesluit) elk verkoop is.
Bereken of voorraad gesteel is of nie.

Verkope R3 819 000/R3 800 = 1 005 skale verkoop, wat beteken 533 moet oor
wees

(200 + 1 350 — 12 — 1 005).

Maar 510 is oor, dus 23 verlore/gesteel

OF

2 773 400/3 800 = 993

(200 + 1 350) — 993 = 557 — 510 = 47 stolen
OF

(200 + 1 350 — 12) = 1 538 — 510 = 1 028 x R3 800 = R3 906 400 -
R3 819 000 = 87 400

OF
1550 -510 =1 040 x R3 800 = R3 952 000 — R3 773 400 = R178 600

(4)
1.5  Mark Epstein, die eienaar, is baie bekommerd daaroor dat verkope hierdie jaar

geweldig afgeneem het en dat dit lyk asof voorraad vir langer tydperke in die
pakhuis bly. Die 2015-voorraadomsetsnelheid was 5,6 keer.

1.5.1 Bereken die voorraadomsetsnelheid vir die jaar vir 2016.

2 214 880
[420 000 + 1120 720]/2

=2241 280
770 360

= 2,88 keer
OF

2 240 800
[420 000 + 1 121 200]/2

= 2.9 keer

(4)
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1.5.2 Lewer kommentaar oor die voorraadomsetsnelheid wat in Vraag 1.5.1
hierbo bereken is en verduidelik waarom dit 'n probleem vir die
onderneming kan inhou.

Die voorraadomsetsnelheid het van verlede jaar na hierdie jaar gehalveer. Dit het
afgeneem van 5,6 keer tot 2,88 keer. VVoorraad beweeg nie en dit bly vir langer
tydperke in die pakhuis. Dit is dalk nie 'n probleem nie, aangesien voorraad nie 'n
bederfbare aard het nie. Die probleem is dat elektroniese goedere verouderd kan
raak, aangesien opgraderings voortdurend plaasvind.

)
1.6 Bereken die uitset-BTW wat die onderneming gedurende die jaar in rekening sou
moes bring.
Verkope — Debiteure-afslag = R3 819 000 x 14% = R534 660
R3 773 400 x 14% = R528 276
OF
R4 375 320 - R21 660 = R4 353 660 x 14/114 = R534 660
R4 375 320 — [64 600 x 14% = R73 664] = R4 301 656 x 14/114 = R528 276
OF
R537 320 — R2 660 = R534 660
R537 320 - R9 044 = R528 276
©)
1.7 Ontleed die transaksie wat in die kredietnota op 31 Julie 2016 in die tabel hieronder
weerspieél word. Gebruik +/-en bedrag onder die rekeningkundige vergelyking.
Rekening te Rekening te krediteer Bates | CIeNAArs- | aste
debiteer belang
Aankope/Aankope
terugsendings/Krediteure
Krediteure Afslag/Handelsvoorraad —26 400 | +26 400 —-26 400
Inset-BTW/BTW-
Krediteure kontrole -3 696 -3 696
Debiteure Afslag | Debiteurekontrole —-45 600 | —45 600
Uitset-
BTW/BTW-
kontrole Debiteurekontrole —6384 —6 384
Een rekening en ooreenstemmende teken korrek een punt (ignoreer bedrae) 4)
32 punte
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VRAAG 2 MAATSKAPPY FINANSIELE STATE (70 punte; 42 minute)
Verwys na die inligting aangaande Impumelelo Beperk.

2.1  Voltooi die Staat van Omvattende Inkomste (Inkomstestaat) vir die jaar eindigende
31 Oktober 2016.

Impumelelo Beperk
Staat van Omvattende Inkomste (Inkomstestaat)
vir die jaar eindigende 31 Oktober 2016
Moenie hakies merk nie

Verkope (2 435 000 — 3 725 — 2 256) 2429019
Koste van verkope (1 521 875 — 1 410 moet minder as

R2 256 wees) (1520 465)
Bruto Wins Moenie hierdie bedrag invul nie
Plus: Ander inkomste 137 212
Huurinkomste (144 313 — 11 101) 133212
Wins op verkoop van bate 4000
Bruto inkomste vir die jaar Moenie hierdie bedrag invul nie
Min: Bedryfsuitgawes Moenie hierdie bedrag invul nie
Ouditgelde (25 000 + 37 500 ) 62 500
Direkteursgelde (159 600 + 18 500 ) 178 100
Diverse uitgawes 116 649
Salarisse (240 000 — 28 000 — 148) 211 852
Oninbare skuld 11 594

Verlies op verkoop van bate (6 000 — 6 000) -

Aansuiwering van voorsiening vir oninbare skuld 270
Handelsvoorraadtekort 2 630
Waardevermindering 106 000
Bedryfswins vir die jaar Moenie hierdie bedrag invul nie
Rente-inkomste (9 050 + 3 375) 12 425
Bedryfswins voor rente-uitgawe Moenie hierdie bedrag invul nie
Rente-uitgawe (46 200)
Netto inkomste voor belasting Moenie hierdie bedrag invul nie
Belasting vir die jaar (289 000 + 11 450) (300 450)
Netto inkomste na belasting Moenie hierdie bedrag invul nie

(33)
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2.2  Voltooi die aantekeninge by die finansiéle state soos op 31 Oktober 2016. NB:
Impumelelo Beperk toon al hul bedryfslaste onder Handels- en ander

betaalbare bedrae en nie afsonderlik in die Balansstaat nie.

2.2.1 Handels- en ander ontvangbare rekeninge

151 513

Netto handelsdebiteure Moet afgetrek wees

Debiteurekontrole (161 969 — 2 256) 159 713

Min: Voorsiening vir oninbare skuld (7 930 + 270) (8 200)

Opgelope inkomste —verwys terug na 1B 3375
Moenie hierdie bedrag invul

®)
2.2.2 Gewone aandelekapitaal
375000 | Gewone aandele teen R6,90 per aandeel 2 587 500
125000 | Gewone aandele teen R7,30 per aandeel 912 500
(37 500) | Gewone aandele teen R7 per aandeel (262 500)
2500 | Gewone aandele teen R7,40 per aandeel 18 500
465 000 3256 000
Moet die hakies korrek hé (12)
2.2.3 Handels- en ander betaalbare bedrae
Krediteurekontrole (229 120 — 1 410) 227 710
5100
Gebaseer op die
aftrekking van 'n
Krediteure vir salarisse (25 100 — 20 000) salarisverwante bedrag
SAID: LBS (12 050 — 7 852) kan R11 450 bytel 4 198/R15 648
Werkloosheidversekeringsfonds (979 — 148 — 148) 683
Bankoortrekking (32 740 — 10 000) kan R318 750 bytel 22 740
Uitgestelde inkomste 11101
Opgelope uitgawes 37 500
Huidige gedeelte van lening 120 000
SAID (Inkomstebelasting) 11 450
Aandeelhouers vir dividende (462 500 x 0,80) 370 000
Moenie hierdie bedrag invul nie
(20)
70 punte
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VRAAG 3 KONTANTVLOEISTATE (50 punte, 30 minute)
Verwys na die inligting aangaande Claxton BPK.

3.1  Bereken die dividende betaal soos dit in die kontantvloeistaat op 31 Julie 2016 sou
verskyn het.

162 000
Bedrag verskuldig aan die begin van die jaar (162 000)
338 000
Totale dividende vir die jaar (338 000)
(113 000)
Bedrag verskuldig aan die einde van die jaar 113 000
Dividende betaal 387 000
(4)
3.2  Bereken die beginsaldo van die SAID-inkomstebelastingrekening op 1 Augustus
2015. Dui aan of hierdie bedrag 'n belastingbate of belastinglas sal weerspieél.
557 050 — 518 000 — 22 700 = 16 350 Las kan 'n grootboekrekening wees wat 'n
las by 'n kredietbalans aandui.
R61 750 as geen aanduiding van 'n las nie
(%)
3.3  Bereken die boekwaarde van die verouderde toerusting.
180 000 - [87 500 + 9 250] = 83 250
[92 500 x 15% = 13 875] x 8/12
(6)
3.4 Hoeveel het Claxton BPK vir die nuwe toerusting betaal?
950 000 — 164 400 — 83 250 van 3.3 + X =1 232 850
X =530 500
Kan 'n grootboekrekening doen wat die boekwaarde vir toerusting wys wat reg sal
wees
()
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3.5  Voltooi die kontantvloei uit finansieringsaktiwiteite soos dit in die kontantvloei-
staat op 31 Julie 2016 sou verskyn het.

Kontantvloei uit FINANSIERINGSAKTIWITEITE 145 250
Terugkoop van aandele 50 000 x R5,50 (275 000)
Opbrengs van nuwe aandele 333 000
Opbrengs van nuwe lenings 218 000
Terugbetaling van bestaande lenings 900 000 + 218 000
—987 250 (130 750)
©)
Gebruik van hakies belangrik.
240 750 — 110 000 = (130 750)
240 750 on its own in the CFS 9)
3.6  Voltooi die aantekening vir kontant en kontantekwivalente soos dit in die
kontantvloeistaat op 31 Julie 2016 sou verskyn het.
Netto verandering | 31 Julie 2016 31 Julie 2015
Bank 118 500 12 500 (106 000)
Kleinkas 500 2 000 1500
119 000 14 500 (104 500)
(%)
3.7  Bereken die saldo op die rekening vir behoue inkomste op 31 Julie 2016.
R1 035000 + [1 223 000 — 518 000] — [50 000 x 50c] — R338 000
705 000 25000
=R1 377 000
Kan die Verdelingsrekening [R367 000] en die Behoue inkomste rekening
[R25 000] doen.
OF
R4 655 000 + R333 000 — R250 000 — R5 865 750 = R1 127 750
(6)
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3.8  Claxton BPK stel baie belang daarin om 'n klein maar winsgewende onderneming
in Australié te koop vir R3 miljoen. Die direkteure is bekommerd oor die
ekonomiese situasie in Suid-Afrika, veral die stygende koste van finansiering en
onstabiliteit van die wisselkoers. Die bank het die finansiering vir die aankoop teen
'n rentekoes van 13,25% p.j. goedgekeur.

3.8.1 Bereken die opbrengs op totale kapitaal aangewend (ROTCE) op
31 Julie 2016. Gebruik gemiddelde kapitaal aangewend in jou berekening.

1223000 + 110 000 x 100
{[5 690 000 + 900 000] + [5 865 750 + 987 250]}/2 1
= 19.83%

Average equity R5777 875
Average loans R943625

()

3.8.2 Indien Claxton BPK besluit om voort te gaan en die finansiering van
R3 miljoen te aanvaar, sal sy skuld-tot-ekwiteit-verhouding toeneem van
0,21:1 (huidige waarde) tot 0,9:1. Dui aan of Claxton BPK met die
aankoop van die onderneming moet voortgaan of nie met verwysing na risiko
en hefboomfinansiering en enige ander oorwegings wat jy dink belangrik is.

RISIKO — Deur die lening en dus risiko aan te gaan, verhoog Claxton BPK se skuld
tot ekwiteit aansienlik, aangesien hul skuld tot ekwiteit beweeg van 0,2:1 tot 0,9:1.
Dit is egter steeds hanteerbaar en skuld is steeds minder as ekwiteit.

HEFBOOM - Die hefboomfinansiering is gunstig aangesien Claxton die fondse
teen 13,25% sal leen en 'n ROTCE van 23,07% sal verdien.

Op grond van bogenoemde sal dit goed wees om te leen, maar onsekerheid van
oorsese markte en swak rand moet ook oorweeg word.

()

50 punte
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VRAAG 4 VERVAARDIGING (48 punte, 29 minute)

Hierdie vraag bestaan uit twee dele.

DEEL A

Verwys na die inligting aangaande Thorndon Vervaardigers.

4.1

4.2

4.3

Bereken die direkte materiaal wat aan die produksieproses uitgereik is.

55000 +1 135000 + 2 500 + 3 500 — 6 000 — 70 000
=R1 120 000

Merk kombinasies indien die tekens omgekeer is. Beste kombinasie. (7)

Bereken die koste van produksie van klaarprodukte.

— 101 450 + 80 500 + 2 512 950 = 2 492 000 geen metode punt as ‘foreign entries'
ingeluit is nie

(4)
Voltooi die fabrieksbokoste-aantekening hieronder in die produksiekostestaat vir
die jaar eindigende 30 September 2016.
Thorndon Vervaardigers
Aantekeninge by die produksiekostestaat vir die jaar eindigende
30 September 2016
Aantekening 3: Fabrieksbokoste
Huur 490 000 x 60% 294 000
Versekering (121 520 — 17 360)
104 160 — 66 960 37 200
50 604
Indirekte materiaal (4 500 + 260 000 — 2 730) x 1/5 - Slegs as die R1 750
1750 OF (52354 -1 750) afgetrek is.
Indirekte arbeid 312 850 + 7 002 + 2 428 322 280
Verlies vanweé diefstal 1 750 — 1 130 620
704 704
(18)

Ook verskeie kombinasies:
R260 000 x 1/5 = R52 000
R4 500 + R260 000 x 1/5 = R52 900
R260 000 — R2 730 x 1/5 = R51 454

R260 000 — R1 750 = R258 250
R52 000 - R1 750 = R50 250
R52 900 — R1 750 = R51 150
R51 454 — R1 750 = R49 704
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4.4

Aantekening 5: Verkoops- en verspreidingskoste

Huur 171 500
Versekering 59 520
Telefoon 12 500
Indirekte arbeid — deur inspeksie 569 518
Indirekte materiaal 157 062
Aflewerings-/Vervoerkoste 35 080

1005 180

Met die afswaai in die Suid-Afrikaanse ekonomie is Thorndon Vervaardigers
bekommerd dat hulle sal sukkel om wins te maak in 2017 en dus oorweeg hulle dit
om op te hou om hul alarms aanlyn te verkoop, aangesien dit nie hul kern-/
hoofbesigheid is nie. Verduidelik kortliks een voordeel en een nadeel wat hierdie
besluit vir hul winsgewendheid in 2017 sal hé en verduidelik watter besluit jy dink
hulle moet neem.

Voordeel: Dit sal koste wat met hierdie inbelsentrum geassosieer word, besnoei.
90% van verkoops- en verspreidingskoste is R904 662, dus sal dit wins verhoog.
Hierdie koste is R199 958 meer as fabrieksbokoste.

Nadeel: Hul verkope sal daal.
Hulle sal R1 884 712,50 aan verkope verloor.

Besluit: Stop inbelsentrum, aangesien dit slegs 35% van verkope inbring maar
dubbel die fabriekskoste kos.

DEEL B

Verwys na die inligting aangaande Sakke Vol Pret.

4.5

IEB Copyright © 2016

Bereken die gelykbreekpunt vir Sakke Vol Pret op 31 Oktober 2016.

548 410 + 247 500
18,85 - [5,50 + 4,60 + 1,65]

_ 795 910
7,10

=112 100 eenhede
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(3)

(6)
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4.6  Verduidelik of jy dink Maria moet bekommerd wees oor die winsgewendheid en
volhoubaarheid van haar onderneming of nie. Verskaf twee redes en regverdig jou
antwoord deur ondersteunende syfers te gee.

Maria moet bekommerd wees oor die winsgewendheid van haar onderneming
omdat sy nie gelykbreek nie. Haar gelykbreekpunt is bereken as 112 100 eenhede
en sy vervaardig en verkoop slegs 110 500 eenhede, dus kort sy 1600 eenhede.
Verlede jaar was haar gelykbreekpunt 78 000 eenhede en sy het daarin geslaag om
98 000 eenhede te vervaardig en te verkoop, en dus 'n wins op 20 000 eenhede
aangeteken. Haar onderneming is nie volhoubaar nie.

(4)

48 punte

Totaal: 200 punte

IEB Copyright © 2016



